

2015-09-03

日本「里山文化」服務學習 找回人與自然的和諧關係

文 / 服務學習辦公室



中央大學服務學習辦公室與願景青年行動網協會 (VYA TAIWAN) 合作，一同前往日本學習「里山文化」，找回人與自然的和諧關係。施詠心攝

這個夏天，中央大學服務學習辦公室與願景青年行動網協會 (VYA TAIWAN) 合作，甄選十位中大學生前往日本福岡縣山村塾，展開一連十三天的服務學習，效法人與自然的和諧共處的「里山 Satoyama」精神。沒有網路的日子，人與人的距離拉近了；透過有機農作計畫，人與土地更加親近。

位於日本福岡縣八女市黑木町山村塾，是日本生態保育的重要基地之一，也是追求環境永續的樂活文化，吸引全世界各地青年前來此服務學習、跨國交流。在出發之前，學務處特別為學子展開兩階段培訓課程，目的在培養學生團隊默契與合作共識，以服務他人的精神來學習成長。

此次服務的內容，主要參與當地生態維護及有機農作計畫，中大志工與當地青年志工合作，進行恢復生物多樣性之森林保育工作，協助伐樹、植種香菇、水稻耕作等工作。

首次參與海外服務學習的化材系一年級陳祐祥說，當地人推廣有機，不僅僅侷限在農作物本身，更重視整體大自然環境，當地空氣清新，溪流清澈見底，可見一斑。農作物也堅持不使用化學藥劑，學習與環境和平共處；就連洗澡，都使用自製的天然皂，儘量不造成環境污染。

資管系三年級李晴安也分享說，日本的「職人」態度非常值得學習，耕作時，講求安全第一，各項器具一應俱全，用途講解仔細；尤其非常注重休息時間，絕對不工作過度。當地因為沒有網路，擺脫數位化干擾，反而找回人與人之間最真誠的情感，並享受宇宙萬物自然而美妙的和諧。



中大志工前往日本福岡縣的黑木町，效法「里山精神」，學習環境永續的樂活文化。李晴安攝



沒有網路的日子，與大自然為伍，讓人與人的距離更加親近。前田愛理攝